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Roéwnoleglobok
Barttomiej BZDEGA

Roéwnoleglobok to czworokat, ktory ma dwie pary bokéw réwnoleglych, ale
mozna by go zdefiniowaé jeszcze na kilka innych sposobéw. Dla czworokata
wypuklego ABC'D nastepujace warunki sa parami réwnowazne (dowod
pomijamy):

« AB||CD1iBC | DA,

« AB||CDi|AB|=|CD|,

e |[AB|=|CD]|1i|BC|=|DA]|,

e odcinki AC' i BD maja wspolny s$rodek.

Sita powyzszego twierdzenia polega na tym, ze jedli wykazemy, ze pewien
czworokat wypuktly spelnia choé jeden z powyzszych warunkéw, to mozemy
mie¢ pewnos$é, ze spelnia on wszystkie pozostale.

Roéwnolegtoboki wzglednie czesto pojawiaja sie w zadaniach olimpijskich.
Niekiedy jawnie — w zalozeniach lub tezie, gdy mamy dany pewien
rownoleglobok lub chcemy wykazaé, ze jakis czworokat nim jest. Czasem
treé¢ zadania wskazuje na to, ze gdzie§ w rozwazanej konfiguracji
geometrycznej ukryty jest rownolegtobok, na przyktad gdy trzeba wykazaé,
ze jaka$ prosta przechodzi przez Srodek jakiegos odcinka. Nie brakuje
rowniez zadan, w ktérych tresci nie dopatrzymy sie réwnolegltoboku, ale
musimy go znalez¢ lub dorysowac, aby zadanie rozwigzac.

Zadania

1. Na ptlaszczyznie leza rézne punkty A, B, C'i D. Punkty P, Q, R, S,

T, U sg érodkami odpowiednio odcinkéw AB, BC, CA, AD, BD, CD.
Dowiesé, ze odcinki PU, QS i RT maja wspolny punkt.

2. Czworokat ABCD jest wypukly. Punkty P i @ sa $rodkami odcinkéw
odpowiednio CD i AB. Wykazaé, ze jesli AP || CQ i BP || DQ, to
czworokat ABCD jest rownolegtobokiem.

3. Odcinki AD i BE sa wysokoSciami tréjkata ABC. Punkt M jest
srodkiem odcinka AB, a punkty P i @) sa symetryczne do M wzgledem
prostych odpowiednio AD i BE. Wykazaé, ze §rodek odcinka DF lezy na
prostej PQ.

4. Okrag o srodku I wpisany w tréjkat ABC jest styczny do odcinkéow BC
i AC w punktach odpowiednio D i E. Punkt K # D lezy na prostej DF,
przy czym |BD| = |BK|. Dowies¢, ze prosta AI przechodzi przez $rodek
odcinka FK.

5. Punkt P lezy wewnatrz trojkata ABC. Punkty D, E, F' sg rzutami
prostokatnymi punktu P na proste odpowiednio BC, CA, AB. Punkty
G, H, I sa ortocentrami tréjkatéw odpowiednio AFE, BDF, CED.
Dowiesé, ze tréjkaty DEF 1 GHI sa przystajace.

6. Na boku AC trojkata ABC wybrano punkt . Punkt P jest srodkiem
odcinka BC'. Odcinki AP i BQ przecinaja sie w punkcie 7. Punkt R
jest érodkiem odcinka AT, natomiast punkt S lezy na odcinku BT
i spelia réwnosé |BS| = |QT|. Dowie$é, ze prosta PS jest réwnolegta do
prostej QR.

7. Niech AB bedzie krétszym tukiem okregu o. Na tuku AB wybieramy
punkt P r6zny od A i B. Punkt @ lezy na prostej AP i spelnia réwnosé
|PQ| = |BQ|. Punkt R lezy na prostej BP i spelnia warunek |AR| = |RP]|.
Wreszcie punkt M jest $srodkiem odcinka QR i przez ¢ oznaczamy
prosta PM. Dowieéé, ze wszystkie otrzymane w ten sposéb proste ¢
(dla réznych punktéw P) maja punkt wspélny.

8. Dowies¢, ze wielokat wypukly mozna rozciagé na skonczona liczbe
réwnoleglobokéw wtedy i tylko wtedy, gdy ma on érodek symetrii.
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